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HISZEK A FELTÁMADÁSBAN!
Hiszek a feltámadásban és Isten or

szága valóságában. Ez a hite annak a meg
számlálhatatlan embernek is, aki magát 
keresztyénnek vallja. Ezt a hitet tartal
mazzák azoknak a fohászai, akik szívből 
mondják el az Úrtól tanult imádságot 
vagy az Apostoli Hitvallást. Ez a hit 
azoknak a tanítására alapul, akik maguk 
is hittek a feltámadásban és Isten országa 
valóságában. Legtöbbünk számára ez a 
forrás főként hivő szüléinktől, tanítóink
tól, s lelkészeinktől szállt reánk. Megerősí
tést Bibliánkból kaptunk. Végső hitelt 
pedig Megváltónk tanításából és feltáma
dásából az apostolok útján.

A feltámadásban és Isten országának a 
valóságában való hitünk tehát nem em
beri logikának vagy képzeletnek az ered
ménye vagy tapasztalatunkból folyó él
mények következménye, hanem hitünk 
reménységének egyik fontos tartalma. A 
hit a nem látott dolgok valóságában való 
bizonyosságunk.

Az Istent sem látta senki, mégis hisz- 
szük, hogy Ő a forrása minden létezőnek. 
Isten teremtette az eget és a földet, s benne 
az embert, mint teremtő vágyának egyik 
legfőbb célját. Ez a hitünk újra meg újra 
megerősítést nyer Isten önkijelentéseiben, 
élményeinkben, s abban, hogy képesek 
vagyunk megkülönböztetni a jót a go
nosztól és elhatározásaink nyomán ma
gunkévá választani az Istennek tetsző föl
di élet útját. Tudjuk, hogy Isten akarata 
az, hogy hűek maradjunk Hozzá mind
halálig.

Miért vannak akkor kételyeink Jézus 
által ígért feltámadásunkban? A legna
gyobb oka kételyeinknek az, hogy az 
ember a maga eszével és emberi képessé
geivel akarja megérteni a feltámadás nagy 
kérdését. Nem akarja megérteni, hogy 
Isten sehol sem ígérte meg azt, hogy az 
emberi tudás valamikor is eljut arra a 
magaslatra, hogy képes lesz ifjakká tenni 
elaggott öreg testeket, vagy éppen feltá

masztani a holtakat. Ilyen földönjáró sze
mély csak egy volt, Isten egyszülött Fia, 
aki isteni hatalmánál fogva kimondhatta 
és megígérhette ezt: “Én vagyok a Fel
támadás és az Élet, aki énbennem hisz, ha 
meghal is él”.

A feltámadást ezért nem lehet emberi 
eszünkkel vagy emberi képességeinkkel 
boncolgatni, mert akkor valóban lehetet
lenséggel állunk szemben

Jézus nem emberi képességeinkről be
szélt, hiszen éppen erőtlenségünk miatt 
vált emberré. Jézus Isten hatalmáról, tö
kéletességéről, s emberi értelmünket meg
haladó szeretetéről beszélt. Aki a bűn és 
halál hatalmából igényli a maga számára 
az embert. De Jézus az emberi felelős
ségről is szólt nagyon intő szavakat. Újból 
és újból emlékeztetett arra, hogy Istennek 
célja van az ember megteremtésével. Hívó 
szavaival állandóan kér arra, hogy ajánl
juk fel életünket Alkotónknak, hogy esz
közei lehessünk országa megvalósulásá
nak. Tanította azt is,hogy Szentlelke által 
Isten lelki természetűvé tudja változtatni a 
bűn hatalmába jutott testi életünket, s így 
mint új teremtmények élhetünk már e 
földön is országa polgáraiként.

A megváltás következménye a feltá
madás. így a feltámadás lényege az, hogy 
a Megváltónk által kegyelmet nyert em
ber testi életéből megválva tovább él, vagy 
újra él olyan formában és helyen, amit mi 
nem látunk földi szemeinkkel, de Isten 
ígérete alapján hiszünk benne.

Valóban, ezt a változást szemeinkkel 
nem látjuk meg. De még az idejét sem 
tudjuk vagy sejtjük, csak találgatjuk. El
képzelhető az, hogy a halál pillanatában 
kapjuk mennyei testünket vagy pedig egy 
jövőbe rejtett “ítélet napján”. Az írás sze
rint az ítélet jókra és gonoszokra egyaránt 
vonatkozik.

Most csak azt látjuk, hogy orvosaink 
legjóakaratúbb igyekezete és legelőrehala- 
dottabb tudása, és legjobban felszerelt

kórházi eszközei ellenére sem vagyunk 
képesek legyőzni a halál hatalmát. De 
még sötétebbé zsugorodik látásunk re
ménysége, amikor elhunyt szeretteink tes
ti sátorházát a temetőben a sír enyésze
tének karjaiba helyezzük. Hivő és hitetlen 
egyaránt kénytelen tudomásulvenni az el
múlás törvényét. Hiába küzd ellene az 
emberi szeretet, amikor imádkozunk ér
tük vagy bebalzsamozzuk a kedves ar
cokat, az emberi tudás és erő nem képes 
győzelmet aratni a halál felett.

Temetéskor, “a halál árnyékának völ
gyében”, az ember a legreménytelenebb és 
legtehetetlenebb állapotához ér. Egyedül 
hitünk merészel és képes bátorító hangok 
megértésére. Egyedül Jézus szavának van 
gyógyító hatalma, amikor azt mondja: 
“Én vagyok a Feltámadás és az Élet”. Az 
az Isten vigasztal most is, Aki egész éle
tünkön át megtartó és megújító erőnk 
volt és Aki megbocsátani is tudott, mert 
Ö maga az örök szeretet Istene. Ennek a 
Megváltónak az ígérete alapján hiszünk a 
feltámadásban.

Isten országának a valóságát éppen
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úgy, mint a feltámadást sok-sok könnyes 
bánat, elképzelhetetlenül sok érthetetlen 
szenvedés, s bűnök mélysége takarja. S 
mint a feltámadás kérdését, nehéz megér
teni.

Sokszor látszik úgy, mintha az ördög 
képes lenne átvenni uralmát az emberi 
életek felett. Ennek ellenére Isten orszá
gának látható határvonalai mégis hatá
rozottan felismerhetők. Igenis, ma is él 
Istennek népe. Vannak templomok, in
tézmények és szervezetek, egyének és egy
házak, amelyekben és akik által az emberi 
élet harmóniában érvényesül Krisztus ta
nításával. Azokra az életekre kell gondol
nunk, akik a változó körülmények között 
is Istennel jártak, példát adván családnak, 
munkakörnek, nemzetnek becsületes hű
ségükkel, mely által Isten neve dicsőséget 
kapott; akikért hálát kell mondanunk Is
tennek.

Ezek jutnak eszembe egy levél nyomán, 
melyet Magyarországról kaptam egy volt 
teológustársam özvegyétől, akivel két év
vel ezelőtt még együtt ünnepeltük meg 
lelkésszé szentelésünk hatvanadik évfor
dulóját. Ezt írta Nt. özv. Mesterházy Sán- 
domé:

“Falunk — Ostffyasszonyfa — szülött
jének, Kocsis Józsefnek tiszteletére emlék
táblát avattunk a hősök emlékművén. Ő 
volt az egyik utolsó koronaőr, aki meg
mentette a Szentkoronát, ökumenikus Is
tentiszteletet tartottunk. Férjem, mint nyu
galmazott ev. lelkész mondta, ill. olvasta a 
gondosan előkészített záróimát. Az utolsó 
szavaknál, miközben Bibliájára tette jegy
zeteit, a hangja lehalkult, s összeesett. Az 
Űr hazahívta öreg szolgáját. Legyen ál
dott az Isten, Aki jó volt hozzá.”

Valahogy Istennek ilyesfajta hűséges 
szolgáira gondolok, amikor a megváltot
tak helyét keresem. Isten gondoskodik 
szentjeiről, akik Őt és népét szolgálták a 
földön testi életükben.

Mivel az örökélet Isten ajándéka, azért 
az a hely nem lehet más, mint Isten 
országa, ahol Krisztus uralkodik és hű 
népe elnyeri hitének jutalmát. Ezért hi
szünk a feltámadásban és Isten országa 
valóságában D. Brachna Gábor

az Amerikai Magy. Ev. Konferencia 
főesperese

CSATTANÓS VÁLASZ
Csattanós választ adott a zsinat, ti. 

azoknak, akik a zsinatot egyhelyben 
topogással vádolták. Sajnos, noha 
csökkenő tendenciát mutat a zsinat 
tekintélyét lejáratni akaró támadások 
száma, de még mindig nem szűntek meg 
teljesen.

Kétséget kizáróan hangzanak el olyan 
kritikák is, amelyeknek van alapjuk. Ilyen 
például az a vád, hogy az egyház népe 
keveset tud a zsinat munkájáról. Ez igaz. 
Ezen a téren még van mit javítani. 
Evangélikus hetilapunk alkalmankénti 
“Zsinati híradó” c. mellékleten kívül 
vajmi kevés információ jut el a zsinat 
munkája után érdeklődő egyháztagokhoz. 
Magam szomorúan és csalódottan 
tapasztaltam, hogy noha egyházunk 
életében kiemelkedő szerepet játszik a 
lassan két éve dolgozó zsinat, az idei 
Evangélikus Naptár még minimális 
szinten sem foglalkozott vele. Elvárható 
lett volna, hogy több oldalon, színes 
beszámolókkal, írásokkal, gazdag fotó
anyaggal mutassa be a zsinat minden
napjait, a zsinati atyák munkáját. Etéren 
jogos a kritika; van mit tennünk és 
javítanunk a jobb tájékoztatás érdekében.

A másik rendszeresen visszatérő vád, 
amire csattanós választ adott a zsinat 
legutóbbi, 8. ülésszaka, az egyhelyben 
topogás volt. Nem születnek törvények, 
prolongálunk döntéseket, jobban fel 
kellene gyorsítani a munkát. Nos, 
legutóbb alaposan felgyorsult a munka, 
mondhatni, látványos haladást produ
káltunk.

Megszületett az a törvény, amire már 
nagyon várt az egyházi közvélemény. “A 
Magyarországi Evangélikus Egyház Köz
oktatási intézményeiről és a hitoktatásról” 
c. törvény második, átdolgozott válto
zatát egyhangúlag fogadta el a zsinat. 
Sürgető volt ennek a törvénynek a 
megalkotása, hiszen köztudott, hogy több 
egykori oktatási intézményét visszakapta 
egyházunk és továbbiak visszavételéről is 
folynak tárgyalások. Törvényileg szabá
lyozni kellett ezeknek az intézményeknek

a működését. Az oktatási törvény a zsinat 
által alkotott első teljes törvény, aminek 
kihirdetésére március 15-én kellett sor 
kerülnie, hogy a törvény életbe léphessen.

Éshogy teljes legyen örömünk, több 
résztörvényt is elfogadott a zsinat. Az 
“Egyházközségről” szóló törvényt még a 
januári ülésszakon elfogadta a zsinat, feb
ruári ülésén pedig a másik két résztör
vényt, nevezetesen az “Egyházközség tiszt
ségviselőiről” és az “Egyházközség önkor
mányzati szerveiről” szóló törvényt. 
Jellemző a zsinat alapos munkájára, hogy 
például az utóbbi törvény nyolcadik vál
tozata volt elfogadható a zsinati atyák 
számára.

Nem volt hiábavaló a reménység, hogy 
a kezdeti, főként alapelveket tisztázó idő
szak után most már a tényleges törvény- 
alkotás következik. Ez várható a jövőben 
is, elhallgattatva ezzel azoknak a vélemé
nyét, akik a tehetetlenség vádjával akar
ták lejáratni a zsinat tekintélyét.

Kiss Miklós, 
mosonmagyaróvári ev. lelkész, 

zsinati atya.

Magyarországi kitüntetés
A Magyar Köztársaság Középkeresztjével 

tüntették ki Bodnár Gábort, a Külföldi M a
gyar Cserkészszövetség ügyvezető elnökét,
mellyel külföldön élő ifjúságunk magyarrá ne
velése terén szerzett többévtizedes érdemeit, va
lamint a magyarországi cserkészet újjáalakulá
sához nyújtott hathatós segítségét ismerték el. 
A középkeresztet Tar Pál washingtoni magyar 
nagykövet ünnepélyes keretek között adta át. 
Gratulálunk és „Jó munkát!” kívánunk!

Mégis mozog a Föld
II. János Pál pápa rendkívüli nyilatkozatban 

rehabilitálta Galileit, akinek 1933-ban inkvizí- 
ciós kényszerből meg kellett tagadnia azon tu
dományos megállapítását, hogy a Föld forog a 
Nap körül, nem ellenkezőleg. A pápai kijelen
tés szerint a tudomány igazat adott Galilei állí
tásainak, amik tulajdonképpen nem ellenkez
nek az egyház tanításával sem.

SZERKESZTŐSÉGI KÖZLEMÉNY
a Magyarországi Evangélikus Egyházban rehabilitáltak névsorára nézve, melyet az Erős Vár 1993. 

évi februári számában jelentettünk meg.

1. Sajnáljuk az egyik név hibás írását, helyesen: fBudaker Oszkár (nem Budákért).
2. Készségesen helyt adunk Ft. dr. Harmati Béla, a Magyarországi Evangélikus Egyház püspök
elnöke e tárgyban hozzánk intézett levele idevágó részletének:

“(...) A rehabilitási eljárás nincs lezárva, a névsort nem szabad teljesnek, vagy véglegesnek 
tekinteni. Ebből esetleg elmaradhatnak nevek, illetve újabb nevek említésére is sor kerülhet. A 
bonyolult és körültekintő eljárást igénylő rehabilitálási folyamat hivatalos eredményét egyházunk 
annak lezárása után közzé fogja tenni. (...)”

Nincs bizalom a lelkészekben?
Az USA-ban nemrég megtartott közvéle

ménykutatás és társadalmi felmérések szerint 
megcsappant az emberek bizalma a lelkészek 
iránt. A becsület és etika terén a gyógyszeré
szek járnak az éten. A lelkészeket csökkenő bi
zalmi értékben az orvosok, egyetemi tanárok, 
fogorvosok, újságírók, ügyvédek, s a Kongresz- 
szus tagjai követik. A nyolcvanas évek közepéig 
a lelkészek messze éten jártak a nagyközönség 
bizalma tekintetében.
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Minden ember életének célja: Isten Országa
“És előszólítván tizenkét tanítványát, 

hatalmat adott nekik, hogy kiűzzék a 
tisztátalan lelkeket, és gyógyítsanak minden
féle betegséget” és erőtelenséget (Máté 10:1). A 
világ társadalmi, politikai, s gazdasági 
problémáiról látszólag nem történik említés, és 
azokkal kapcsolatban a tanítványok mintha 
nem kaptak volna semmiféle felhatalmazást. 
Könnyen azt a benyomást szerezhetjük, 
mintha Jézus azokkal nem foglalkozott volna, 
tehát mai tanítványainak sem kell azokkal 
sokat törődniük.

Ha viszont elolvassuk Jézusnak az utolsó 
ítéletről szóló beszédét (Máté 25:37-46), a 
kérdés azonnal megoldódik. Ott Jézus többek 
között ezeket mondta: “Mikor eljő az
Emberfia az Ő dicsőségében, és Vele az 
angyalok mind, akkor odaül dicsősége 
trónjára. És összegyűjtenek Eléje minden 
népet, Ő pedig elválasztja őket egymástól, 
ahogyan a pásztor elválasztja a juhokat a 
kecskéktől”. Hogy kik részesülnek majd az 
örökélet jutalmában és kik vettetnek majd 
az örök tűzre, annak ezek lesznek a 
meghatározói: “Éheztem és ennem adtatok, 
szomjúhoztam és innom adtatok, jövevény 
voltam és meglátogattatok, börtönben voltam 
és eljöttetek Hozzám”.

Azokat, akik eszerint cselekedtek, igazak
nak, akik viszont mindezeket elmulasztották, 
azokat átkozottaknak mondja Jézus. Ha az 
idézett két íráshelyet összekapcsoljuk, akkor 
elénk tárul a keresztyén ember, voltaképpen 
minden ember életének rendeltetése és célja: 
Elvinni magunkkal mindenhová Isten könyö
rülő szeretetének hírét és beleoltani azt 
mindenbe, amit csak teszünk, és így gyógyítani 
minden betegséget és erőtelenséget. Mert a 
teljes igazság ez: “Nincsen üdvösség senki 
másban, mert nem is adatott az embereknek 
az ég alatt más név — ti. mint a Jézusé —, 
amely által üdvözölhetnénk” (Cselekedetek 
4:12). Ez csak visszhangja Jézus szavainak, 
melyek szerint “Senki sem mehet az Atyához, 
csakis Énáltalam” (János 14:6). E szavaival 
Jézus rávilágít az ember minden betegségének 
és gyengeségének igazi gyökerére, az Isten 
szeretetének hiányára.

Gyógyulás csak ott következik be, ahol 
Krisztusnak sikerül helyreállítania az Istennel 
való szeretet-viszonyunkat. Ez mindig magá
ban foglalja embertársainkkal, mint testvé
reinkkel való szeretet-viszonyunkat is. E sze
retet nélkül teljesen hiába foglalkoznak kép
viselők és szenátorok új törvények alkotásá
val, és hiába próbálnak forradalmárok kigon
dolni új gazdasági és társadalmi rendszereket.

Hallatlan nagy feladat hárul tehát ma a 
keresztyén egyházra és annak híveire. 
Sürgősen ki kell lépnünk megszokott 
védekező állásainkból és át kell mennünk 
“támadásba”, hirdetve Jézus Krisztus evan
géliumát. Mert a mi korunk igazi problémái 
sem gazdasági, egészségügyi, vagy lélektani 
természetűek, hanem az, hogy elfordultunk

Istentől, Aki magát a Szentírásban oly 
világosan kinyilatkoztatta. Milyen meg
győzően is magyarázza ezt nekünk Karner 
Károly, volt teológiai professzorunk “Időszerű 
Hitvallás”! 1989) c., személyes hitét össze
foglaló és ránk örökségképpen hagyott szép 
bizonyságtételében. Hadd idézzek abból:

“A felvilágosodás óta ti. Isten látszólag 
megszűnt az emberi lét központja és irányító 
hatalma lenni. Képpel kifejezve: A felvilá
gosodás előtt — ha emberi életünket mintegy 
rávetítjük egy papírlapra — az élet különböző 
vonalai egy központban, az életünket teremtő 
és meghatározó Istenben futottak össze. 
Gondoljuk el, mi történik, ha a lapnak azt az 
oldalát, amelyen ez a központ van, levágjuk. A 
vonalak — életünk vonalai — megmaradnak, 
mint azelőtt voltak, de a központ nélkül a 
‘semmibe’ futnak. Ezért kuszálódnak össze az 
életútak és az emberi lét értelmét meghatározó 
‘vonalak’. Értelmünk, akarásunk törekvései 
nem kevésbbé, mint vágyódásaink.”

Az egyén elveszti tájékozódóképességét, és 
az a társadalom, melyben az ilyen 
megzavarodott emberek túltengenék, anarchi
ába, káoszba süllyed. Mert ahol nincs 
abszolútum, azaz mindenki által elismert 
feltétlen tekintély, ott már nincs sem jó és rossz 
közötti különbség sem. Mindenki csak magit 
tekinti a világegyetem központjának. Nem 
hajlandó magát alávetni semmiféle törvény
nek, még az erkölcsi törvényeknek sem. Csak 
az a jó, ami neki tetszik. így fokozatosan 
szétforgácsolódik minden emberi közösség, a 
házasságtól és a családtól kezdve.

Bármilyen lehetetlennek és reménytelennek 
is látszik Jézus mai tanítványainak a 
küldetése, a való igazában mégsem olyan 
nehéz. Talán valamivel könnyebb, mint 
“tegnap” volt. A reneszánsz és a humanizmus 
(XIV., XV., és részben XVI. század) és az azt 
követő felvilágosodás (XVII., XVIII., és 
részben XIX. század) korában, amikor 
elindult és folytatódott az ún. autonóm ember 
végzetes gondolata, még nem számoltak 
annak szomorú következményeivel. Még nem 
sejtették, hogy az mély pesszimizmusban és 
szellemi—erkölcsi káoszban fog végződni. S 
igen nehéz volt az egyháznak és híveinek a 
helyzete, mert az autonóm ember gondolatát, 
mely szerint nem Isten, hanem az ember a 
világegyetem központja, ragyogó elmék 
kapták fel és fejlesztették tovább. Csak a 
legismertebbeket sorolom fel: Descartes,
Locke, Voltaire, Hume, Kant, Hegel, 
Rousseau, Feuerbach, Kaeckel, Jaspers, 
Heidegger, Nietsche, Huxley, Marcuse, 
Malraux, Camus, Sartre. Közülük csak egy is 
elég lett volna, hogy az egész emberiséget 
megzavarja.

Valóban ma is ezeknek a nagy gondolko
zóknak a szellemét képviselik íróink, tudó
saink, művészeink, gazdasági, politikai, s tár
sadalmi nagyjaink legtöbbje, Újságok magazi
nok, a filmipar, s vele együtt a televízió

tulajdonosai, irányítói is. A keserű gyümöl
csök érőben vannak. Mindenfelől egy közös 
üzenetet sugároznak felénk, mely szerint a 
világegyetem egy nagy véletlennek köszönheti 
létezését és ezért seholsem tapasztalható 
valami célszerűség, semminek sincs, beleértve 
az embert, célja, értelme. Ez tükröződik visza 
a zenében, művészetben, az ezerféle kultusz
ban, excentrikus, okkult, pszichodelik, keleti 
jelenségekben, a rokendrol muzsikában, tán
cokban, s különösen a kábítószerek népszerű
ségében.

Ebben a mai világban Krisztus egyháza 
maradt meg számunkra az egyetlen szolid, 
tartós talajnak lábunk alatt. Ez, hála Istennek, 
még áll. Isten nem hagyott el minket, hanem 
éppen a reneszánsz idején támasztotta a 
reformátorokat, küldte el Wycliffe-t, Huszt, 
Luthert, Melanchtont, Kálvint. Micsoda szép 
küldetést is örököltünk tőlük, azt, hogy 
bizonyságot tegyünk a Szentírásban hozzánk 
szóló Istenről, aki értelmet és célt adott 
életünknek. Bár mi is egykor így búcsúzhat
nánk el egymástól:

“Ama nemes harcot megharcoltam, futá
somat elvégeztem, a hitet megtartottam. 
Végezetre eltétetett nekem az igazság 
koronája, melyet megad nekem az Űr ama 
napon, az igaz Bíró; de nemcsak énnekem, 
hanem mindazoknak is, akik vágyva várják az 
Ő megjelenését” (2Timótheus 4:7).

—Tessényi Kornél, ny. ev. lelkész.

Elindulni 
a kereszt alól

Boldog titok: a Golgotán 
kezdhetek el minden napot, 
megköszönve a meghálálhatatlan, 
csodálatos áldozatot... 
s akkor csupa fény lesz a reggelem, 
minden úton ez a fény jár velem.

Hisz bünteher és gondteher 
lehull és ottmarad 
a szabadulást hirdető 
krisztuskereszt alatt!
Szabad szívvel, kézzel indulhatok, 
ha várnak rám az új feladatok.

Biztatóbb, szebb és boldogabb 
új reggel lehet-e: 
elindulni, mint Isten 
megváltott gyermeke, 
kinek szíve szerétéiről dalol, 
a Golgotáról, a kereszt alól.

—Túrmezei Erzsébet
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NEM ÉRTÜNK EGYET!
A Heti Magyarország 1993. február 26-án közölt “Zsidók és magyarok” címen egy 

beszélgetést Zoltai Gusztávval, a Magyarországi Zsidó Hitközségek Szövetsége és a 
Budapesti Zsidó Hitközség ügyvezető igazgatójával és Landeszmann György budapesti 
főrabbival.

Ebben nyilatkozta a főrabbi: “Ha felsorolnánk azoknak a zsidóknak az értékeit a 
magyar kultúrában, amit ha kivonnánk Magyarországról, akkor nem maradna más, 
csak bőgatya és a fütyülős barack”.

A nagy sajtóvihart kevert interjú megállapításai és egész hangvétele arra késztet 
minket, hogy az Evangélikus Egyház részéről nyilvánosan kifejezzük tiltakozásunkat és 
egyet nem értésünket. Sajnáljuk, hogy a magyar kultúrát ennyire lebecsülő, hagyo
mányainkat történelmünket meghamisító, rosszindulatot sugárzó állásfoglalás él 
közöttünk.

Hazánkban évszázadok óta laknak zsidók, valamint más nemzetiségek és más 
valláshoz tartozók is. Egymás megbecsülése, tisztelete, a kölcsönös elismerés szükséges 
az együttéléshez. Ha a bibliai, jézusi “szeresd embertársadat, mint önmagadat” parancs 
nem valósul is meg a mai magyar társadalomban, az emberi, polgári értelemben olyan 
fontos kölcsönös elismerés, megbecsülés és tisztelet megvalósítható. Ezt kérjük és 
várjuk egyházunk népétől, amikor másvallásúakról, idegenekről, más nemzetiségekről 
van szó, de elvárjuk mindenkitől, aki itt él velünk, magyar népünk és kultúránk 
irányában. Dr. Harmati Béla, ev. püspök

AZ EGYHÁZ HÍREI OTTHONRÓL
•  A budapesti Evangélikus Teol. Akadémi
án (Evangélikus Hittudományi Egyetemen) do
censsé nevezték ki Trajtler Gábor lelkészt, 
országos egyházzenei igazgatót és dr. Szabó 
Lajos lelkészt, addigi adjunktusokat. A Gya
korlati Tanszék vezetőjeként dr. Szabó Lajos, 
az új Egyházzenei Tanszék vezetőjeként 
Trajtler Gábor kapott megbízást.
•  Meghalt dr. Nagy István ev. teológiai ta
nár, óbudai lelkész, Kaposvári Vilmos ny. 
csillaghegyi, Kowarik Sándor ny. késmárki, 
Mogyoródy Gyula ny. kölesdi ev. lelkész, s dr. 
Lévius Ernő, ny. egyetemi, volt fasori gimná
ziumi tanár.
•  A pestmegyei ev. egyházmegye új esperesé 
Detre János aszódi lelkész.
•  A bp.-i mester-utcai közgazdasági szak- 
középiskolában kiállítás keretében emlékeztek 
meg az epeijesi magyar evangélikus kollégi
umról alapításának 325. évfordulóján. “Ennek 
az iskolának a bezárása nemcsak az evangéli
kusokra sérelmes, hanem minden magyarra”, 
állapították meg többek között a kiállítás ki
értékelése kapcsán.
•  Győrött ev. diakónus lelkésszé avatták 
Kapi Zoltánt, néhai D. Kapi Béla dunántúli 
ev. püspök unokáját, és a szintén papi család
ból származó Mihácsi Lajost. Kapi Zoltán az 
ösküi gyülekezetben, Mihácsi Lajos a győri

gyülekezetben végez immár lelkészi szolgála
tot. Béren Klucsik János diakónus lelkészt — 
felavatását követően —, Beleden Béres László 
lelkészt iktatták be gyülekezeti szolgálatba. 
Kelenföldön Ferenczy Erzsébetet az ev. gyüle
kezet másodlelkészi állásába iktatták be.
•  Billy Graham március 18—21-e közötti 
esseni (Németország) evangélizációs estéit mű
holdas sugárzásban 40 nyelven és 1000 helyen 
közvetítették Közép— és Keleteurópában is. 
Magyarországon 18 városban lehetett meghall
gatni az amerikai evangélizátor egehirdetéseit.
•  Dr. Pósfay György genfi ny. ev. lelkész — 
az Amerikai Magyar Evangélikus Konferencia 
lelkésztagja — februárban négy előadást tar
tott a budapesti Ev. Teol. Akadémián az öku
menikus mozgalom másfélévszázados útjáról, 
mely 45 évvel ezelőtt 1948-ban az Egyházak 
Világtanácsa megalakulásához vezetett.
•  Lajoskomáromban szeretetotthont, lelkész
lakot, gyülekezeti házat, Somlószőlősön, So- 
mogyszobon, Nagyatádon, Pusztaszentlászlón 
felújított templomot, Szederkényben evangé
likusok és reformátusok közös használatára 
épült új templomot, Pestszentlőrincen gyüle
kezeti házat vett ünnepélyesen használatba az 
ev. gyülekezet.
•  A békéscsabai Evangélikus Gimnázium az 
1993/'94-es tanévvel nyitja meg újra kapuit.
•  Som lószőlősön a lelkészpár, Boros 
Lajosék házasságának 50., Péterin az alakulás 
250., Kecskeméten a 200., Medgyesegyházán a 
100. évfordulóját ünnepelte az ev. gyülekezet.

-E V É L

“AMÍG ÉLÜNK”
Szép hűvösvölgyi húsvét reggel. 
Minden új fénybe öltözött.
Boldog, vidám gyereksereggel 

járok a virágok között.

Volt-e ég valaha kékebb, 
gyermekszem volt-e fényesebb, 
az erdőalja keltikékkel 
és ibolyákkal ékesebb?

Mint kismadarak, csicseregnek.
A csodáról beszélgetünk:
Jézus él! Ki tud ennél szebbet?
Mit jelent ez a hír nekünk?

Meddig örülhetünk mi annak, 
hogy Jézus él, köztünk lakik, 
velünk jár, megsegít, meghallgat?
Csak húsvétkor? Csak két napig?

Meddig örülhetünk, hogy nem kell 
Jézus nélkül járni utunk?
Kislány felel csillogó szemmel: 
“Ameddig bajba nem jutunk!"

Csak addig? Hát nem ép a bajban 
öröm az, hogy Jézus velünk,
hogy nekünk élő Jézusunk van, _
és hozzá menekülhetünk?

“Amíg élünk!”— vallja, kiáltja 
az igazi feleletet 
az ötéves kis Gábor szája... 
kiáltja milliók helyett.

Boldog, kékegű, húsvét reggel!
Minden él, örül, mosolyog.
Megtelik a szívem meleggel, 
valahányszor rágondolok.

“Amíg élünk!”— visszhangzik bennem. 
Átragyog borún és ködön, 
és amíg élek, kísér engem 
az örök húsvéti öröm.

—Túrmezei Erzsébet

Minden olvasónak 
áldott

húsvéti ünnepeket 
kíván

—a Szerkesztő
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KI IS GONDOLNÁ?
Ha valaki az I.77-es műúton a grant- 

streeti híd alatt robog az ohioi Akronon 
keresztül, vagy csak a műút által ketté
választott Grant Street összekötő hídján 
hajt át, legyen az éppen magyar, vájjon 
gondol-e, gondolhat-e arra, hogy ott va
lahol egykor magyar evangélikus temp
lom állt? Az épület a városrendezés áldo
zata lett, talán az 50-es években, de a 
gyülekezet maga már a 30-as évek dere
kán a nagy gazdasági válságé. A templom 
további sorsáról, hogy kik vették meg, kik 
használták, mielőtt helye sem maradt, 
azonban nincs adatunk.

Akronban is, mint mindenütt másutt, a 
bevándorló magyarok zöme az ipari tele
pek körül találta meg lakását. Közel kel
lett lenni a munkahelyhez, hogy minél 
kevesebbet költsenek villamosra, buszra. 
Az akroni magyarok között is akadtak 
persze evangélikusok, abban a kevés szá
zalékban, amit mindig tapasztalnunk kel
lett. Mert hiába volt Magyarországon az 
evangélikusok aránya 6% fölött, mire szét
darabolták az országot, s mire a kiván
doroltak itt-ott eligazodtak, talán 3%-kal 
is sok a számolás. A kivándorolt nagy
magyarországi németek és tótok saját 
nemzetiségi gyülekezeteket alapítottak, 
azokhoz csatlakoztak. S idekint még in
kább ránkillet az a meghatározás, hogy 
szórványegyház vagyunk tulajdonképpen.

Az Akroni Első Magyar Evangélikus 
Egyház a 20-as évek elején jött létre. Nt. 
Rúzsa István, a magyar evangélikus pio
nír lelkész hívogatta az evangélikusokat 
Istentiszteletre és bíztatta őket gyülekezet 
alakítására. A szolgálatot Nt. Rúzsa Lász
ló vette át, s az ő vezetésével alakult meg a 
gyülekezet 1922. november 5-én.

“Több autón mentünk az Istentisztelet
re Clevelandból —írja Nt. Rúzsa Istvánné 
emlékirataiban —, az énekkar is fogadott 
két autót és az Istentiszteleten kétszer 
énekelt. Majd bankett volt, melyen sok 
szép beszéd hangzott el. Mindenki örült, 
hogy a nagy Amerikában ismét alakult 
egy magyar evangélikus egyház.”

Minden jel ígéretesnek mutatta a jövőt, 
s Nt. Zimmerman Rezsővel, akit 1925- 
ben iktattak be lelkészként, templomépí
tésre szánták el magukat. Ha meggon
doljuk, bizony merész terv volt ez. Egyéb 
helyről tudjuk, hogy egy Istentisztelet per
selypénze sokszor még az $5-t sem halad
ta meg. (Torontóban pl. az alapító lelkész 
felszentelése alkalmából, 1927-ben az of- 
fertórium $3.79 volt.) S mégis bizakodva, 
bátran vágtak neki ennek a feladatnak,

hogy Isten tiszteletére és dicsőségére lelki 
hajlékot építsenek maguknak.

A templom 1928 elejére készült el, s fel
szentelésére március 25-én került sor. Ez 
az év a new-yorki Kossuth-szobor avatá
sának az éve is. s éppen ebben az időben 
tartózkodott a magyarországi küldöttség 
az USA-ban. A küldöttség tagjai közt 
volt Ft. D. Kapi Béla, a Dunántúli Ev. 
Egyházkerület püspöke. Az ő leírásából 
tudjuk, hogy Akronban jóformán az egész 
város ünnepelt, de legalább is az egész 
magyarság, s természetesen az akkori “Uni
ted Lutheran Church in America” egyház 
részét képező “Synod of Ohio” megjelö
lésű egyházkerület is. A magyar püspö
kön kívül jelenvolt Ft. Koller Paul egyház
kerületi elnök, Nt. D.Herold Joseph bel- 
missziói szuperintendens, Nt. dr. Simon 
Emor, a Szentháromság Ev. Gyülekezet 
lelkésze, ahol a magyar gyülekezet addig 
ideiglenes otthonra talált, számos ameri
kai és magyar lelkész és pap. így emléke
zik D. Kapi Béla:

“Március 25-én Clevelandból Akronba 
mentem, ahol a gyülekezet új templomát 
kellett felszentelnem. Zászlók, szalagok, s 
virágok díszítették az autókat. Gyönyörű 
útunk volt, élvezet és pihenés egyszerre.

“A templom előtt lepergett a rendes 
hivatalos fogadtatás. Az egész gyülekezet 
felsorakozott. Magyarruhás lányok álltak 
sorfalat. Üdvözlő beszédek hangzottak, 
üdvözlő verset mondtak. A papiaknál az 
amerikai lelkészek üdvözöltek...

“A templomi ünnepség az előre meg
állapított és kinyomtatott sorrend szerint 
ment végbe. Mikor az amerikai magyar és 
amerikai lelkészekkel bevonultam a temp
lomba, különös elfogódás vett rajtam 
erőt. Mégiscsak különleges megbízás, 
hogy evangélikus templomot szentelek 
Amerikában.

“Gyülekezeti ének és oltári szolgálat 
után megtartottam templomszentelési be
szédemet. Megható, lélekemelő ünnepség 
volt, egyikünk szeme sem maradt szá
razon.

“Istentisztelet után a templom előtt so
rakoztunk. Az amerikai ünnep velejárója 
a felvonulás. A gyülekezet tehát a hozzá 
csatlakozó nagyközönséggel lobogó zász
lókkal és zenekarral vonult a Magyar
házba, mely ünnepi lakomára várta az 
ünneplőket. A Magyarház gyönyörűen fel
díszített termében Tarnóczi Béla újságíró
költő, a Magyarház lelkes vezetője üd
vözölt: Szíven is, szemem is érezze meg, 
hogy hazaérkeztem az akroni Magyar- 
házba.

Az akroni (Ohio) magyar evangélikus templom 
— felszentelés 1928-ban.

“Szavainak értelmét csak akkor értet
tem meg, mikor, körültekintve, a falakon 
megláttam a dunántúli vármegyék címe
rét. Rámnézett Vas, Sopron, Veszprém, 
Somogy, Tolna, Baranya, Zala vármegye 
történeti szimbóluma. Igazán egy olyan 
képsorozat, mely szemem elé varázsolta 
egyházkerületem képét.

“Az ünnepi lakoma tele volt figyelmes
séggel és kedveskedéssel. Három magyar
ruhás leény hozta be a nemzetiszínű sza
lagokkal és virágokkal díszített tálcán az 
ünnepi tortát. Remek alkotás volt ez a 
gyönyörű torta, s déligyümölcs díszíté
sekkel a közepén pedig ki volt cirkal- 
mazva a nevem.

“Meghitt beszélgetésben gyorsan múl
tak az órák...”

Az egyházkerületi évkönyv megemlíti, 
hogy a templom $15.000-ba került, s azt 
is, hogy a felszentelést Ft. D. Kapi Béla 
püspök végezte, ami egyedülállóvá és rend
kívülien méltóságteljessé tette az ünnepet.

Az ünnepi hangulat alig másfél év múl
tán igazán a hétköznapok gondjaiba ful
ladt. A tőzsde bukása megváltoztatta a 
gazdasági helyzetet, kihatott az élet min
den részletére is. Elbocsátások, munka- 
nélküliség, üzemek leállása, bankok csőd
je, nincstelenség. Nt. Zimmerman Re
zsőnek le kellett mondania javadalmazá
sának jórészéről (évi $360-ról), hogy fizet
hessék a kölcsönt, ill. a kölcsön kamatait.
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A külső bajok válságokat is előidéznek, 
amikben szakadár reformátusoknak is ré
szük van. 1931 végére már nem jelenhetik 
meg az “Egyházi Értesítő” (“Church Hé
ráid”) sem.

Az 1932-ben megírt jelentés szerint Nt. 
Zimmerman Rezső Elyriában és Lora- 
inben járt magyar evangélikusok össze
fogására. 19 család kérte a rendszeres lelki
gondozás megindítását...

Aztán egyre jobban elhalványul a 
nyom. A lelkész lemond és visszatér Ma
gyarországra, Nyíregyházára. Az 1935. 
évi egyházkerületi jegyzőkönyvben a 
templom eladását említik meg, s ezzel a 
gyülekezet megszűntét is.

Elhangzott az ének, elnémult az imád
ság, szétszóródott a szórvány. De vala
hogy most 1993-ban, amint a templom
szentelés 65. évfordulóján felidézhetjük az 
akkori eseményeket, Akronban, akár a 
grant-streeti hídon, akár a híd alatt hajt
va, arra gondolhatunk, hogy itt egykor 
amerikai magyar luterániánk élt és zeng
te: Erős vár a mi Istenünk! _t __a

(Forrásmunkák: D. Kapi Béla: “Lámpás az oltár 
zsámolyán” c. kéziratos összefoglalója; Rúzsa Ist
vánná: “Nt. Rúzsa István első magyar ág. h. ev. 
lelkész életrajza és működése” c. kőnyomatosa; a 
Synod of Ohio évkönyvei; egy elkopott, megsárgult, 
8-soros újságkivágat a templom és a lelkész képével.)

Húsvéti öröm
Örülj keresztyénség, 
ünnepet ülj máma, 
elhengerült a kő, 
megnyílt a sír szája.

A  Nagypéntek gyásza, 
m időn vére csordult, 
m a Húsvét reggelén, 
szent örömre fordult.

Krisztus fe ltám adott! 
Feltámadott és él, 

fe ltá m a d  m ajd az is, 
k i Benne hisz s remél.

Ne búsítson többé  
tem ető  göröngye, 
Gyászolók! gyászotok, 
változzék örömre!

Örülj keresztyénség, 
ünnepet ülj máma, 
elhengerült a kő, 
megnyílt a sír szája.

—Id. Harmati Béla.

Északamerikai evangélikus egyházi hírek
•  A lelassult gazdasági helyzet folytán az 
Evangelical Lutheron Church in America 
(ELCA) egyház országos nőszövetségének az 
évi költségvetését lényegesen csökkentették, pl. 
felszámolták többek között az ökumenikus és 
kultúrális programigazgatói állást.
•  Az ELCA egyház ezévi országos közgyű
lésén két felteijesztés szerint teológiai és szoci
ális kérdésekben is állást kell foglalni, bizo
nyára meglehetős vitát követően. Az egyik 
felterjesztés a lelkészi szolgálat, a másik a faj- 
nemzetiség-kultúra problémáit tglalja. Az utób
bi közgyűlési okmány alkalmi szerkesztőbi
zottságának lapunk szerkesztője is tagja volt.
•  Valószínűleg az ELCA egyház 1997. évi 
közgyűlésére készül el az a javaslat, hogy 
kimondják az episzkopális (amerikai angli
kán), továbbá a három református (USA-beli 
presbiteriánus, amerikai református, s a Krisz
tus egyesült egyháza) egyházzal a teljes oltári 
és szószéki közösséget. A szélesebbkörű teoló
giai vitára mégcsak ezután kerül sor.
•  A nemrég a floridai Orlandóban tartott 
konferencián kereken 400 résztvevő foglalko
zott azzal a kérdéssel, hogy miként lehetne 
növelni a gyülekezetek tagságát. A résztvevők 
felét fekete, indián, hispán, s ázsiai tagokból 
álló ev. gyülekezetek világi és lelkész képviselői 
tették ki. Elgondolható, hogy a konferenciára 
azért volt szükség, mert az 1987-ben létrejött 
ELCA egyház attól a célkitűzésétől, hogy 10 
éven belül ezeknek a kisebbségeknek az egy
háztagságát 10%-ra, azaz félmillióra növelje, 
ugyancsak távol van. Inkább az tapasztalható, 
hogy ezeknek a tulajdonképpen csak 1.8%-ot 
kitevő össztagsága csökkenőben van.
•  Az ELCA egyház középiskolái közül a 
philadelphiai ev. gimnázium (high school) 
nyerte el a “kiváló” minősítést, mivel a tan
menetben mind a lelki, mind a szellemi nevelés 
rendkívüli jó eredményeket mutat fel.
•  A februárban az új mexikói Albuquerque- 
ben tartott, ELCA-szervezte szimpóziumon 
azt állapították meg, hogy a “babyboomer” 
nemzedék (az 1946 és 1964 között születtek 
csoportja) nem vallásellenes, csupán nem az 
intézményesített egyházi életben és meg
nyilvánulási formákban igyekszik vallásossá- 
ságát kifejezésre juttatni. Ez pedig a történelmi 
(helyi kifejezés szerint: “mainline”) egyházakra 
nézve káros kihatással lehet, hiszen jobbára az 
egyháztagság csökkenésével kell szembe
nézniük.
•  Az Evangelical Lutheron Church In 
Canada (ELCIC) egyház ezévi közgyűlésén 
mintegy központi tárgysorozati ponttá válik a 
püspökválasztás. Ugyanis a jelenlegi, s 
népszerűségnek örvendő országos püspök, dr. 
Sjoberg Donald bejelentette, hogy a püspöki 
szolgálatot nem kívánja folytatni.
•  Az ELCIC egyház 1986-ban jött létre, a 
k o r á b b a n  az  A m e r i c a n  L u t h e r o n  
Church egyházból kivált kanadai egyház- 
kerületekből létesült Evangelical Lutheron
Church o f  Canada és a Lutheron Church in 
America/ Canada Section egyházak egyesülé

séből. A 80-as évek elejéig a kanadai 
evangélikusok egyházkerületes szervezetekben 
USA-beli ev. egyházakhoz tartoztak. Az 
ELCIC egyház létrejöttével párhuzamosan a 
Lutheron Church Missouri Synod egyházhoz 
tartozó kanadai részleg Lutheron Church 
Canada néven önállósult. Az ELCIC 
egyházba a kanadai evangélikusság két
harmada, mintegy 200,000 lélek tartozik, ezek 
között találjuk a torontói magyar evangélikus 
gyülekezetét alkotó híveket is. — EVHír

Diákavató Nyíregyházán
A Nyíregyházi Evangélikus Gimnázium 

idei tanévére felvett 95 elsős diák szüleik 
jelenlétében templomi ünnepélyen tették a 
következő diákfogadalmat:

“Én ... az Evangélikus Kossuth Lajos 
Gimnázium elsőosztályos tanulója, szüle
im, tanáraim előtt ünnepélyesen fogadom, 
hogy ifjúságom szép idején: az előttem álló 
diákévek alatt minden feladatomat lelki- 
ismeretesen elvégzem. Istentől kapott te
hetségem szerint szorgalmasan tanulok. 
Az iskolában és iskolán kívül is Kossuth- 
diákhoz méltó módon viselkedem. Szü
leimnek engedelmeskedem, tanáraim taná
csát megfogadom, diáktársaimmal békes
ségben élek. Az iskola múltját és szép ha
gyományait igyekszem megismerni, jó hí
rét pedig tanulmányi eredményeimmel 
erősíteni.

“Fogadom, hogy édes anyanyelvemet 
szeretettel ápolom. A tudományok meg
tanulása mellett szeretnék tiszta lelkű és 
tiszta erkölcsű, hazámat és embertársai
mat szerető diák maradni, hogy becsülhes
sem önmagam és örömet szerezzek szü
leimnek és tanáraimnak. Fogadom, hogy 
az iskola keresztyén szellemiségét kifejező 
apostoli intelem szerint igyekszem úgy él
ni, hogy minden dolgom ‘szeretetben men
jen végbe’.

“Minden szellemi képességemmel és lel
ki erőmmel azon leszek, hogy most el
hangzott fogadalmamat Isten segítségével 
megtartsam! Úgy legyen!”

IMÁDKOZZUNK!
Mindenható Isten! Fiad halálával el

törölted a bűnt, és feltámadása által 
világra hoztad az örök életet, hogy 
megszabaduljunk a bűn hatalmától, és 
a Te országodban éljünk. Add, hogy 
ezt teljes szívvel higyjük, ebben a hit
ben megálljunk, és érte szüntelenül di
csérjünk Téged, a mi Urunk Jézus 
Krisztus által. Ámen.



Adományok nyugtázása
•  AZ “ERŐS VÁR”-RA

Minden előfizetés a címszalagon jelzett év 
végén , a decemberi számmal jár le. Köszö
nettel nyugtázzuk az 1993. február 1-e és 
március 31-e között az előfizetéseken felül 
beérkezett lapfennatrtó adományokat:
$50: özv. Becker Jakabné (Niles IL). — $20: 

Özv. Szántó Károlyné öccse, Nt. Markovits 
Pál emlékére születése 78. évfordulóján (Gas- 
pe PQ), dr. Szent-Ivány Gábor (Bethesda 
MD), Tomaj Gusztáv (Chicago IL). — $14: 
Dandy Imréné édesanyja, Tihanyi Katalin em
lékére (Port St. Lucie FL), Gracza Erzsébet 
(Minneapolis), dr. Konkoly László (Berwyn 
PA).— $13: Tóka Erzsébet (Colorado Springs 
CO). — Molnár Istvánné (Lakewood OH). 
—$6: Gömöry Gyula Mayfield Heights OH), 
dr. Kún József (McLean V A). — $4: Csere 
Zoltánná (Cleveland), Gömbös Anna (Bruns
wick OH), Havas Zsuzsanna (Buffalo), Juhász 
Teréz (Cleveland), Papp Gábor (Hamburg 
NY), dr. Tihanyi Sándor (Cleveland), Tóth 
István (Moreland Hills OH). — $2: Papp Imre 
(Northfield OH), Szőke Lajos (Cleveland). — 
$1: (Demeter Istvánné (Morton Grove IL), 
Frőhlich János (Stamford CT).
•  EVANGÉLIKUS ISKOLÁK JAVÁRA

Fasori gimnázium. $75: Dr. Deutsch Dénes
(Toms River NJ), — $50: Palócz Henrik 
(Syracuse NY). Eddig összesen: $7,100.00.

Orosházi gimnázium. $50: Özv. Becker Ja
kabné (Niles IL).

Szíves tájékoztatásul: Lapunkra az előfize
téseket és lapfenntartó adományokat Erős Vár 
névre és P. O. Box 602148, Cleveland, OH 
44102 címre kérjük beküldeni.

Az Amerikai Magyar Evangélikus Konfe
rencia a hazai ev. egyházi iskolaügy és az ev. 
egyházi segélyszolgálat javára (felesben meg
osztva a magyarországi és az erdélyi magyar 
ev. egyház között) szívesen fogad el és továbbít 
adományokat. Csekket Hungárián Conferen- 
ce—ELCA névre és 9715 Laké Avenue, Cleve
land, OH 44102 címre kell küldeni. A csekken 
kérjük az iskolát (Fasor, Sopron, Deáktér, 
Aszód, Bonyhád, Nyíregyháza, Orosháza, Bé
késcsaba, Szarvas) vagy a segélyszolgálatot 
(“Segély”) megjelölni. Minden adományért há
lás köszönetét mondunk.

ÖSZTÖNDÍJ
MAGYAR EV. TEOLÓGUSOKNAK

A csikágói Evangélikus Teol. Szemináriu
mon való egy-, esetleg többéves tanulásra a 
“Fuchs Frigyes és Irén Emlékalapítványból” 
ösztöndíj áll rendelkezésre magyar vagy ma
gyarszármazású (tehát magyarországi, felvidé
ki, erdélyi, délvidéki, vagy egyéb országban 
élő), legalább negyed- vagy ötödéves ev. 
teológiai hallgatók vagy magiszteri fokozatra 
készülő ev. lelkészek részére. Érdeklődni lehet 
az Amerikai Magyar Evangélikus Konferencia 
alelnökénél, Bernhardt Béla esperesnél, 9715 
Laké Avenue, Cleveland, OH 44102 címen 
vagy 216-96 M870 telefonszámon.

ERŐS® VÁR

ÚJ KÖNYVEK
•  A budapesti Ordass Lajos Baráti Kör meg
jelentette D. Ordass Lajos püspök 1957— 
1958-ban elhangzott igehirdetéseinek a gyűj
teményét “Jó hír a szenvedőknek” címmel. A 
könyvhöz előszót D. Scholz László volt zuglói 
ny. ev. lelkész írt.
•  Megjelent Fabiny Tamás kőbányai ev. lel
kész írásában “Sem magasság, sem mélység” 
címmel néhai dr. Kékén András deáktéri igaz
gatólelkész életregénye.
•  A kecskeméti ev. gyülekezet alapításának 
1992-ben ünnepelt 200. évfordulója alkalmá
ból értékes emlékkönyvet bocsátott ki.
•  A Fébé Evangélikus Diakonissza Egyesület 
kiadta Túrmezei Erzsébet költeményeinek 
újabb kötetét “Csodát virágzik a jelen” cím
mel.
•  A Hegyi és Társa Kiadó nagyalakú, mű
vészi kiállítású albumként jelentette meg “Evan
gélikus templomok Magyarországon” című 
művészettörténeti ismertetését.Ugyanettől a 
kiadótól jelent meg a “Református templomok 
Magyarországon” c. album is.

MAGYAR ÍRÁS 
NÉMET ÉVKÖNYVBEN

A németországi Luther Márton Szövetség 
1993-as évkönyvében közlik D. dr. Nagy 
Gyula ny. budapesti ev. püspök tanulmányát 
“Az Egyház és a Szentlélek” címen, melyet a 
szerzőnek az 1988—bán megjelent, “Az 
egyház kincse” c. gyűjteményes kötetéből vet
tek át fordításban.

A MEGBÉKÉLÉS ÚTJÁN
A r.k.—ev. felekezetközi tanács legutóbb az 

USA-ban tartott ülésén a mindkét felekezet- 
ből meghívott amerikai résztvevők azt javasol
ták, hogy a római katolikus egyház vonja 
vissza a trenti zsinaton hozott, a kegyelemből 
való megigazulás evangélikus hittétele elleni 
határozatait. Arra mutattak rá, hogy a már 27 
éve folyó tárgyalásokat annak kellene jelle
meznie, hogy a két felekezet az ebben a hit
tételben való egyezését erősítse meg és hozza 
nyilvánosságra.

7. o ld a l

LETT EV. VILÁGEGYHÁZ?
A II. világháború befejezése óta két lett ev. 

egyház működik. Az egyik — az 1990-ig meg
szállt — Lettországban, a másik a száműzetés
ben, mint exil-egyház. Mostanában egy futó 
rigai választási krízis után, mely mindkét 
egyház vezetésére hatással volt, a két lett 
egyház megállapodott egyrészt abban, hogy 
egymástól különálló szervezetüket ezután is 
fenntartják, s másrészt abban is, hogy közösen 
választanak érseket mindkét egyház fölé, és 
mind a hazai és mind az exil egyház élére 
püspököt választanak. Eddig mindkét egyház 
élén érsek állott.

GYÜLEKEZETI HÍREK
CLEVELAND -  ELSŐ 

Beszolgáló lelkész: Juhász-Shepherd Ferenc 
Templom és lelkészi hivatal: 2836 Martin Luther 

King Blvd. (44104). Tel.: (216) 721-7074. Vasárnapi 
istentisztelet de. 10 órakor, angol—magyar. Mihály 
Ernő gondnok telefonszáma: 561-7316. A lelkész ott
honi telefonszáma: 941-2212.

“Én vagyok a Feltámadás és az Élet, aki hisz 
Énbennem, ha meghal is él!” Mihály Pál, 
főgondnokunk, Mihály Ernő édesapja 1993. február 
19-én, 102 éves korában visszaadta lelkét
Teremtőjének. 1890 május 12-én a vasmegyei 
Hegyhátszentjakabon született. A Gyászisten
tiszteletet február 22-én tartottuk, s templomunkból 
utolsó útján a Highland Park temetőbe kísértük. 
“Boldogok a halottak, akik az Úrban halnak meg, 
mert megnyugosznak az ő fáradtságuktól!” 
Nyugodjék Isten örökkévaló békéjében! Emlékét 
kegyelettel őrizzük. Március 10-én egyházunk 
Kossuth termében tartottuk a Magyar Jótékonycélú 
Női Nagybizottság egyházunk javára rendezett 
ebédjét, melyen kereken százan vettek részt. Hálás 
köszönetét mondunk egyházunk háziasszonyai 
minden segítségéért. Nagyheti—húsvéti Isten
tiszteleteink: Április 4-én, virágvasárnap, de. 10-kor 
magyarul Úrvacsorával; április 11-én, húsvét- 
vasárnap, reggel 7:30-kor napfelkelti Istentisztelet 
angolul Űrvacsorával (a két Istentisztelet között 
húsvéti reggelit szolgálunk fel). Betegeink számára 
Úrvacsorát készségesen visz a lelkipásztor, hívják a 
941 —2212 számon az alkalmas időpont megbeszélésé
re. Áldott húsvéti ünnepet kíván a gyülekezeti 
elöljáróság és a lelkész minden magyar keresztyén 
testvérünknek.—JSF

*

CLEVELAND -  NYUGAT
Beszolgáló lelkész: Lukácsi László

Templom: W. 98 és Denison Avenue — Lelkészi 
hivatal: 3245 W. 98th Street (44102). Telefon: (216) 
961-6895. — Istentisztelet minden vasárnap de. 9.30- 
kor angol, 10.45-kor magyar nyelven. Úrvacsoraosz
tás minden hó első vasárnapján és az ünnepnapokon. 
Vasárnapi iskola októbertől májusig 9.30-kor angol, 
10.45-kor magyar nyelven.

Minden testvérünket szeretettel hívunk nagyheti 
és húsvéti Istentiszteleteinkre: Április 8-án, nagy- 
csütörtökön este 8-kor angolul, április 9-én, nagy
pénteken de. 10:45-kor és este 7:30-kor, mindkét 
alkalommal magyarul, április 11-én, húsvét szent 
ünnepén reggel 8-kor angolul, de. 10:45-kor ma
gyarul; valamennyi Istentisztelet Úrvacsorával. • 
Húsvétkor reggelit szolgál fel az angol Női Kör 9:30- 
tól ($2, diákoknak $1). •  Április 25-én déltől du. 
5-ig Ócska piac (Rummage Sale), melyre használt, jó 
állapotban levő tárgyakat gyűjtünk a megelőző

Hogy mennyi az évi előfizetés 
és

hová kell azt küldeni?
Az USA-ban 6 dollár 

*
Kanadai címre és külföldre

US$8 vagy CDS10 
*

Külföldre légipostán 
US$15 

*
ERŐS VÁR

P. O. Box 602148
Cleveland, Ohio 44102
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vasárnap , 18-án. •  Május 16-án gyülekezeti ebéd
(húsleves, rántottszelet, petrezselymes krumpli, sü
temény; $12, diákoknak $5). (Erre az alkalomra 
hivatalosan is meghívjuk és szeretettel várjuk külö
nösen azokat, akiknek valamilyen családi vagy 
emlékünnepe kötődik gyülekezetünkhöz, akit itt 
kereszteltek meg, itt konfirmált, itt esküdött, s 
akiknek szülei, rokonai ezt a gyülekezetét alapítot
ták és fenntartották. Kérjük a jelentkezést és tájé
koztatást, hogy felkutassuk az “ünnepeiteket”. Ter
mészetesen mindenkit hívunk és várunk erre a 
gyülekezeti találkozóra és seregszemlére. •  Már 
jóelőre készüljünk D. Ordass Lajos püspök dom
borművének a felavatására, melyet templomunk 
előterében helyezünk el emlékünnep és bankett kere
tében szeptember folyamán. •  Megköszönjük a 
nemes támogatást a Tessedik Alapítvány javára. A 
sikeres március 21-i ebédünkön összegyűlt adomá
nyokat már el is küldtük Magyarországra, hogy még 
húsvét előtt megkapják. •  A gyülekezet egyhan
gúlag meghosszabbította Lukácsi László lelkész szol
gálatát 10 esztendőre. Legyen hála Istennek az eddig 
megtett útért és a közös összefogás szép eredmé
nyeiért. •  Húsvétkor konfirmáció által egyházunk- 
tagjává lesz Ster Dániel. •  Házasságot kötött 
egyházunknál Pásztor József és Farkas Erzsébet. 
Közös életútjukra Isten gazdag áldását kéijük. • 
Kórházban lévő és otthon betegeskedő tagjaink 
számára Urunk gyógyító kegyelmét kívánjuk. • 
Együttérző szívvel emlékezünk meg Sala Amáliáról, 
95 évet élt testvérünkről, akit Teremtője hazaszó
lított. Sala Norbert algondnokunk és családja, vala
mint Bertók Nóra és családja számára kérjük Isten 
vigasztaló kegyelmét. •  Igaz testvéri szívvel hí
vunk és várunk minden magyar testvérünket- 
minden alkalmunkra és rendezvényünkre. Szeretet
tel kívánunk Istentől megáldott feltámadás-ünnepet!

—LL. & LKÉ.
*

DETHOIT
Beszolgáló vendéglelkész: Dr. Heijeczki Géza

Templom: 8151 Thaddeus Street. — Istentiszte
letek kéthetenként vasárnap, változó időpontban. — 
Felvilágosításért hívják telefonon Kozma Lilit 928- 
1876 vagy a lelkészt 382-3735 számon.

Mindennapi kenyér
— Útmutató a Biblia olvasásához —

1993. M Á JU S HÓ

1. Jn 10:27-30 — Kol 4:7-18

HŰSVÉT 4. VASÁRNAPJA 
Heti ige: 2Kor 5:17

2. lPt 2:19-25 -  Jn 10:1-10
3. Ef 4:17-24 — Jo 1:1-15
4. Jób 38:31-38 — Jo 2:12-17
5. 2Kor 4:16-18 — Jo 2:18-27
6. Rm 1:18-25 — Jo 3:1-5
7. Gál 6:14-18 — Jo 4:1-3, 9-21
8. Gál 5:1-6 — Csel 1:1-14

HÚSVÉT 5. VASÁRNAPJA 
Heti ige: Zsolt 98:1

9. lPt 2:4-10 -  Jn 14:1-12
10. Jk 1:17-21 — Csel 1:15-26
11. Jn 6:66-69 — Csel 2:1-13
12. Mt 21:14-17 — Csel 2:14-28
13. Mt 21:18-22 — Csel 2:29-36
14. lKor 2:6-10 — Csel 2:37-41
15. lSám 16:14-23 — Csel2:42A7

HŰSVÉT 6. VASÁRNAPJA 
Heti ige: Zsolt 66:20

16. lPt 3:15-22 -  Jn 14:15-21
17. lKir 3:5-15 — Csel 3:1-10
18. Jk 5:16-18 — Csel 3:11-16
19. Jn 17:20-26 — Csel 3:17-26_____
20. Mennybemenetel ünnepe.

Ef 1:16-23 — Lk 24:44-53
21. Jel 1:4-8 — Csel 4:1-12
22. Dán 7:2-14 — Csel 4:13-22

HŰSVÉT 7. VASÁRNAPJA 
Heti ige: Jn 12:32

23. lPt 4:12-17, 5:6-11 — Jn 17:1-11
24. Jn 14:15-19 — Csel 4:23-31
25. Mt 10:16-20 — Csel 4:32-37
26. 1 Kor 2:12-16 — Csel 5:1-11

TORONTO
Lelkész: Bernhardt Béla esperes

Templom: First Lutheran Church, 116 Bond 
Street — Lelkészi hivatal (minden posta ide külden
dő): 9715 Laké Avenue, Cleveland, OH 44102, USA; 
tel.: (216) 631-5007. — Istentisztelet (július—augusz
tus kivéve) a hó második és negyedik vasárnapján 
du. 4 órakor. — Felügyelő: dr. Raschka László, tel.: 
(416) 783-6938.

A “század vihaijának” címzett március 13-i hó- és 
szélvihar gyülekezetünkre is bénítólag hatott. A 
március 14-ére tervezett Istentiszteletünknek és az 
1993. évi közgyűlésünknek, tekintettel a vihar utó
hatására és a rendkívüli hidegre, el kellett marad
nia. •  Istentiszteleteinket ezután a szokásos idő
rend szerint megtaijuk. Mire ezek a hírek kézbeke
rülnek, már a nagypénteki passióolvasás és a húsvéti 
Istenüsztelet is lefolyt. •  Az elmaradt közgyűlést 
június 13-án, az akkor esedékes Istentiszteletet köve
tően szándékozunk megtartani. Szíveskedjenek ezt a 
vasárnapot erre a célra előjegyezni. •  Az évad
záró Istentiszteletre, melyen Ürvacsoraosztás is lesz, 
június 27-én kerül sor. •  A húsvéti feltámadás 
drága öröméből fakadjon áldás gyülekezetünk tagjai 
és barátai, valamint családjaik életére. —BB.

* *  *

(Híreket csak azokból a gyülekezetekből közölhe
tünk, ahonnan azokat beküldik. A júniusi számhoz 
a lapzárta május 20-án van. — Szerk.)

HALLÓ, MILWAUKEE!
Szíveskedjék jelentkezni az a sze

mély, aki a szerkesztő címére január 
20-án csomagot (könyveket?) kül
dött. Sajnos csak a csomagolópa
pírnak a címzést mutató és a Mil- 
waukee Shorewood Branch postahi
vatal bélyegzőjével lepecsételt da
rabkája érkezett meg.
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27. Jn 7:37-39 — Csel 5:12-16
28. Zsid 11:32-40 — Csel 5:17-33
29. Ézs 41:17-20 — Csel 5:34-32

PÜNKÖSDVASÁRNAP 
Heti ige: Zak 4:6

30. Csel 2:1-21 -  Jn 20:19-23
31. Pünkösdhétfő. 1 Kor 12:4-11 — Mt 16:13-19

1993. JÚ N IU S HÓ

1. lSám 3:1-14 — Csel 6:1-7
2. Jn 16:5-15 — Csel 6:8-15
3. Ef 4:11-16 — Csel 7:1-16
4. Gál 3:1-5 — Csel 7:17-29
5. lMóz 15:7-18 — Csel 7:30^43

SZENTHÁROMSÁG ÜNNEPE 
PÜNKÖSD UTÁNI 1. VASÁRNAP 

Heti ige: Ézs 6:3
6. 2Kor 13:11-14 — Mt 28:16-20
7. Jn 4:19-26 — Csel 7:44-53
8. Péld 1:20-28 -  Csel 7:54—8:3
9. Ef 4:1-6 — Csel 8:4-25

10. Ézs 44:21-23 — Csel 8:26-40
11. Ef 1:13-14 — Csel 9:1-9
12. lTim 3:16— Csel 9:10-19a

PÜNKÖSD UTÁNI 2. VASÁRNAP 
Heti ige: Lk 10:16

13. Rm 3:21-28 — Mt 7:15-29
14. 2Tim 3:14-17 — Csel 9:19b-31
15. Jón 1:1-16 — Csel 9:32A3
16. Jón 2:1-11 — Csel 10:1-20
!7.-M t9:35-38. 10'.t-T  --Csel 10:21 -33---------
18. Jer 15:10, 15-21 — Csel 10:3448
19. Préd 12:1-8 — Csel 11:1-18

PÜNKÖSD UTÁNI 3. VASÁRNAP 
Heti ige: Mt 11:28

20. Rm 4:18-25 -  Mt 9:9-13
21. Préd 4:17, 5:1-6 — Csel 11:19-30
22. Mt 10:7-15 — Csel 12:l-19a
23. lKor 14:1-3, 20-25 — Csel 12:19b-25
24. Keresztelő János. Csel 19:1-7 — Lk 1:57-67
25. Ágostai Hitvallás évf.

Rm 10:5-17 — Jn 15:1-11
26. Jer 3:1417 — Csel 13:13-41

PÜNKÖSD UTÁNI 4. VASÁRNAP 
Heti ige: Lk 19:10

27. Rm 5:6-11 -  Mt 9:38-10:8
28. Mt 9:1-8 — Csel 13:42-52
29. Bír 10:6-15 — Csel 14:1-7
30. ÍJn 1:5—2:6 — Csel 14:8-20
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